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Megjelenik minden hó l-én és 15-en 
másfél íven és az egyleti tagoknak ingyen 
küldetik meg.

Nem tagok egész évre 2 írttal fizet
hetnek elő, féléves előfizetés el nem fo
gadtatok.

Pénz- és értékküldemények az

Erd-él^zi G-azzd-Su 

kiadó-hivatalához 
czimzendők.

HIVATALOS

A hirdetési díjszabályzatról a kiadó hivatal ád 
felvilágosítást. S>

Szerkesztő bizottság': elnök Szabó József; Dr. Berde Áron, Báró Jósika Sámuel, Szabó Sámuel, Vörös Sándor 

felelős szerkesztő: Ganiauf Vilmos.

Mély és őszinte fájdalommal tudatjuk erdélyi gazdasági egyletünk összes tagjaival, valamint lapunk tisztelt 

olvasóival, hogy

í '

LOSONCZI BÁRÓ BÁNFFY ÁDÁM,
a harmadosztályú vaskoronarend lovagja, az erdélyi gazdasági egylet alelnöke és ugyanazon egylet állat- 

kiállitási szakosztályának elnöke, az erdélyrészi magyar közművelődési egyesület alelnöke stb.,

életének 41-ik évében, hosszas és súlyos szenvedés után, október hó 26-án jobb létre szenderült.

A boldogultban az erdélyrészi közgazdasági törekvéseknek egyik legbuzgóbb eló'harczosát siratjuk; 
mindenütt ott volt ő, hol a haladás zászlaját lobogtatni s előrevinni kellett! Tevékenysége majd a magyar 
nemzeti ipar fejlesztésére, felvirágoztatására irányult; majd a mezőgazdaság emelésének volt szentelve (az 
állatkiállitási szakosztály életbehivása egyik legnevezetesebb alkotása); majd a közművelődés terén keresett 
méltó elföglaltatást! Emellett főurés nemes ember volta szó legszebb, legteljesebb értelmében; ki nem eresz
kedett le senkihez, hanem mindenkit felemelt magához...........

Temetése oktoberhó 26-án ment végbe Válaszúton, hol nagy részvét mellett helyezték el a nemes 
hantokat a családi sirboltba. Az erdélyi gazdasági egylet képviseletében resztvettek: Szabó József és Báró 
Jósika Sámuel alelnökök, Dr. Ákoncz János, Báró Bánffy Ernő, Gróf Bánffy Béla, Bokros Elek, Dávid Antal, 
Filep István, Inczédi Sámuel, Korbuly Bogdán, Sigmond Ákos, Zeyk József és Gamauf Vilmos, egyleti titkár. 
A kegyeletes hála külső jeléül két koszorú is szerepelt; babér- és pálmaágból fehér szalagon a következő 
aianybetüs feliratokkal: „Buzgó alelnökének —“ „Az erdélyi gazd. egylet;“ — és „Alkotójának és elnöké
nek“ — „Az állatkiállitási szakosztály.“ —
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Béke lengjen a korán kiszenvedettnek nemes porain! —
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Havi emlékeztető. 

November.
Ház és udvar. Ki bármi oknál fogva épületeit rendbe nem hozta, ipar

kodjék az elmulasztottakat helyre hozni. Ki épületeinek kijaví
tását maga idejében, mikor meg kevesebb karral és költséggel 
teheti, elmulasztja: elöbb-utóbb nagy kárát vallja.

Kazal-, asztag- és boglyatetők, ha szükségesnek mutatkozik, 
ismetelten kijavitandók; e csekélység elmulasztása miatt, takar
mányunk nemcsak mennyiségileg apad, de minőség tekintetéoen 
is sokat romlik s télen át állataink egészségét rontja.

A gabona elcséplését, ha még be nem végeztetett volna; 
egész erővel kell, folytatni és befejezni. A raktárba helyezett 
gabonakészleteket megforgatjuk és a szükséges rostálásokat tel
jesítjük.

A répa felszedetvén, kazalba rakva beföldeltetik, nehogy a 
beállható fagy miatt szenvedjen.

Minden gazda tüzifa-szüksegletét most szerzi be ; ki elmu
lasztja, kénytelen később — egy és más vidékén -■ szalmáját 
eltüzelni.

Szántóföld. Ha az idő engedi, az őszi vetést folytatjuk és bevégezzük, 
vetés végeztével őszi ugarszántassal iparkodunk, különben a Jó 
gazda nevet meg nem érdemeljük.

Fagyok beálltával megkezdjük a trágyahordást; a kihordott 
trágyát nem rakjuk kupaczokba, hanem a székéiről Jehányva, 
rögtön egyenletesen elterítjük.

Rétek és kaszálók száraz időben legeltethetek, esős időben minden 
állatot távoltartsunk, nehogy a gyepet az állatok taposása ront- 

’ sa. A réteket védő árkok kijaviiandók, uj árkok ásandók; en
nek elhanyagolása okozza, hogy a járó-kelő utasok olykor rét
jeinkre csapnak s a számtalan keréknyom majd kaszáláskor 
juttatja a réttulajdonos eszébe, mit mulasztott el annak idején. 

Állattenyésztés. Az istállókban összegyűlt gauéjt trágyadombra hordva 
simára szét kell teregetni.

A lovak vakarása és kefélése íőgond jaink egyikét képezze. 
Az istállók szellőztetését el ne mulasszuk: a ménesbeli 

lovak naponta nehány órai megsétállatása az egészség fenntar
tásának fő kelléke.

A csikók és vemhes kanczák táp áló élelmezésben része
sülnek. A jászlakból sohase hiányozzék a Kősó. A tejelő mar
hák élelmezésére különös gondunk legyen ; a növendék álla
tok is csak tápláló élelmezés mellett fejlődhetnek jól. A biva- 

. lök meleg istállóban, gyengébb takarmány mellett is jól érzik 
magukat.

A sertések még mindig találnak ennivalót, de a hasas'ál
latok már nem élnek meg szabadon a nélkül, hogy ki ne le
gyenek téve az elvetélés veszélyének. Ha nincs száraz fek
helye és a legzordonabb időben is néhány órát szabadban nem 
jártatjuk: a serlés egészséges nem lehet A makkon lévő ser
tésektől meg ne vonjuk a sót. Ha csak tel.éjük, a hasas ko- 
czáknak ocsút ne adjunk, mert az abban levő-gyomok magvai 
és az anyarozs elvetélést okozhatnak.

A durvább gyapjúval bíró juh m?g szabadban csatangol és 

csak zuzmarás időben kihajlás előtt kaphat kevés takarmányt, 
nehogy üres gyomorral hagyja el fekhelyét.

Hizlalás végett bekötött mustra ökörre és más hizó állatok
ra különös gondot fordítunk. A bőr tisztántartása, etetés és ita
tásnál követett rend és. pontosság, továbbá naponta nyújtott só
adag — mely legczélszerübben a jászolba helyeztetik el — az 
eredményes hizlalásnak nélkülözhetlen kelléke; természetesen 
csak úgy-, ha elegendő jó takarmánynyal párosul.

A szárnyas házi állatok már szemet kérnek; meleg ólak 
hiányában a tojás megszűnik..

Szőlő. Mihelyt a szüret elmúlt, metszeni kell: a karikás mivelésnél a 
kitermelt karikát, csotorkákat és fölös vesszőt levágjuk, még 
pedig nem kaczorral, hanem ahhoz való czélszerü ollóval; 
meghagyunk a karika vállán levő 2—4 magfából kettőt-hármat 
és az esetleg a csapon májusban meghagyott két vesszőt.

A Guyot-rendszernél hasonló módon járunk el.
A csapos mivelésnél legjobb a metszést tavaszra hagyni, 

mert a kurtára vágott csapokat nem lehet elfedni.
: Ezeket végezvén, rögtön a fedéshez látunk és szemmel 

tartjuk, hogy a lusta napszámos ne törje és pattintsa el a tő
kéket, hanem óvatosan fektesse a hegynek és teljesen felhúz
za földdel a tövet.

A mennyiben szüretkor megraboltad szőlőd földjét, igye
kezzél azt visszapótolni trágyával.

Pincze. A pinezében minden héten pontosan töltögetünk; a vörösbort 
lefejtjük és kisajtoljuk, a tavalyi borokat lehúzzuk nagy vigyá
zattal és a tisztaságot mindig és mindenben szem előtt tartjuk, 
mert ez a legjobb pinczemester!

Gyümölcsös. Az őszi ültetést szép naplényes lanyha időben be kell 
végezni. A tavaszi ültetéshez a gödrök ásása folytattatik. A 
gyümölcsfák tövei körül a föld felásandó. A mull hóban emlí
tett Noustria brumata hernyó elleni védelmet folytatni 
kell. A gyümölcsfák trágyázását folytathatjuk. Ha a fákat anyu
lak ellen még nem kötöttük volna be, most végeztessük el. A 
fák koronái ritkítását és ujitását még mindig végezhetjük és pe
dig czélszerűbben, mint tavasszal, mikor nagyobb ágak csonkí
tása csak a vizhbjtások számát szaporítja. A baraczk-redélyfákat 
fenyőág- és gyékényekkel be kell fedni.

Faiskola. A megrendelt fák kiásandók, csomagolandók és elküldendők. 
Alanyokra szemzett baraczkok rügyei, a hideg ellen finom szalmá
val bekötendők. Úgyszintén minden fiatal oltott baraczkcsemete 
is. Ha a fiatal őszi baraczkcsemeték meg nem értek volna, le 
kell őket levelezni, igy fájok hamarább megérik. Leltár és ár
jegyzék készítésnek most az ideje. A gyümölcsmag vetésének 
is alkalmas ideje van. • • .

Konyhakert. A múlt hónapban említett munkákat, névszerinti földfor
gatást, trágyázást, veteméoyezést, elrakást stb. megfelelő időjá
rás mellett még végeztetni lehet. A télire elrakott vetemenyek 
a rothadástól óvandók. Spenót, téli saláta és szamócza, faleve
lekkel gyengén betakarandó. Spárgatelepnél a föld forgatását és 
trágyázását jó mélyen megkezhetjük. Rósz időben és esténként 
gyékényíonást, jegytábla- és karókészitést, festést és irást vé
gezhetünk. Melegágy-keretek, ablakok, kerti eszközök és szer
számjavításnak és beszerzésnek most az ideje.

Diszkért. A megürült virágágyások felásandók és szükség szerint ja
vítandók, Jáczint, Tulipán, Narciss, Sáfrány, Ranunculus, stb. 
hagymáival, ezelőtt egy hónappal beültetett ágyások, falevelek
kel betakarandók. Nagy hideg ellen a kényesebb fák és cserjék 
u. m. Cercis Siliquastrum, Citisus purpureus, Caiycanthus, Spar- 
tium junciurn, Paeonia arborea, Cidonia japonica, Weigelia, 
Paulownia stb. szalmával bekötendők és ha még eddig el nem 
fedettek, most okvetlenül meg kell tenni. Virágházak kezelésére 
a diszkeitésznek kiváló gondja legyen, főleg a virágok tisztán 
tartására nagyon ügyeljen. A téli oltásokhoz szükséges alanyok 
beszerzéséről most kell gondoskodni.
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Méhészet. Ha az idő mée kedvez, méheink betelésével nem sietünk.
Minél tovább maradnak szabadban s minél többször repülhetik 
ki magukat és frissülhetnek fel alkalmas szép időben, annál 
jobban telelnek. Ilyenkor maguk is őrizkedvén a hidegtől, kire
pülés alkalmával nem sok vesz el belőlük, különben is csak 
déltájt, alkalmas időben kell őket kiereszteni. Mihelyt azonban 
egy-két fagyos éjszaka állott be, siessünk melleinkkel a téli 
helyre és bárhol teleltessünk, mindenütt ügyeljünk a kellő és 
lehetőségig egyenlő légmérsékletre. A mozgó épitményü kap
tároknál az ajtó és zárdeszka közti üreget sarjuval, csepüvel 
vagy valami ilynemű tárgygyal tömjük ki, hogy kasainkat me
leg és nedves lég környezze, igy a rendkívül veszedelmes 
s z orn j-k ó r t ó 1 méheink védve lesznek. A közönséges szalma 
— vagy vesszökasok telelésére legczélszerübb hely egy száraz 
tisztalevegőjü pincze, vagy egy olyan csendes, tiszta szoba, hol 
a hőmérő 0-nál alább nem száll. Bárhol teleljünk : csendesség, 
bése, nyugalom legyen ott minden tekintetben.

Erdészet. Főbasználat. Épü'et- és tüzifavágatás teljes folyamatban 
van. Erdőmiveles. A magvaknak télire való elhelyezése 
folyik. Erdővédelem még inkább fokozandó, mintoktober- 
beu. Vadászat. Nyálra és rókára nagyban folyik.

A déösi vándorgyűlés és kiállítás.
(G. V.) Szokatlan fénnyel várta Déés városa október 

15-én az erdélyi gazdák Vll-ik vándorgyűlésére és avval ösz- 
szekötött külömböző tárlatokra érkező vendégeket! Pompás 
diadalkapu, lobogós és czimeres árboczok köszöntöttek felénk; 
minden a legszebben, a legdíszesebben volt elrendezve, lelkes 
férfiak hetek óta buzgólkodtak a vállalat sikerén, minden rendű 
és rangú egyén iparkodott erejéhez képest az önzetlen czélhoz 

Járulni; csak egy hatalmas tényező tagadta meg közreműködé
sét — az idő. Zord szél és hideg eső, ezek valónak majdnem 
szünetlenül kísérőink; csirájában ölve meg a fakadó lelkesedést, 
visszatartva a vendégeket nemcsak messzébb földről, hanem a 
sok helyt járatlan utak miatt még a közelből is! Valóban nem 
ritka kitartást és önfeláldozást tanúsítottak a kiállítás vezérei, 
ha mindamellett csüggedetlenül végezték terhes feladatukat és 
itt első sorban az állat- és gépkiállítás intézőiről kell megem
lékeznünk, kik a legkedvezőtlenebb körülmények között teljesí
tették hivatásukat. Az erdélyi gazdasági egylet álla tkiállitási szak
osztálya ugyanis egyességre lépett a szolnokdobokamegyei gaz
dasági egylettel és igy az eddig mindig Kolozsvárt tartott tárlat 
Déésre tétetett át, mi által a szakosztályi alapszabály egyik 
pontja is kielégítésre talált. De bármily méltányosnak lássék is 
az, hogy a kiállítás székhelye váltakozzék, hogy más-más vi
dékek élvezhessék közvetlenebbül annak előnyeit; — ennek 
kivitele a gyakorlatban nem csekély akadályokba ütközik, me
lyek között első sorban a helyiség hiánya s evvel karöltve a 
nagy költség áll! Alig hisszük tehát, hogy egyhamar találkozzék 
egylet vagy város, mely Déés példáját követné; de ha teszi is, 
semmi esetre sem szabad e kiállitást oly kései határidőre tenni, 
mint az most történt, mert ezen évszakban a zord esős idő mi- 
nálunk napirenden van ... .

Az állatkiállitás bírálatára felkért tagok közül számosán 
meg nem jelenvén, az összjury buzgó elnöke, Gróf Kornis 
Vidor, — kinek, mint egyszersmint kiállítási elnöknek is, a nagy 
és terhes munkából az oroszlánrész jutott — azokat a helyszínén 

más szakértőkkel pótolta és ámbár a rész idő a bírálatot vég- 
hetetlenül nehezítette, az mégis részint az nap, részint octóber 
16-án délelőtt még a megnyitás előtt befejeztetett, úgy hogy a 
látogató közönség az odaítélt dijakat a kifüggesztett táblákról 
már szemlélhette. A kiállítás látogatása egészen kielégítőnek 
mondható; a kolozsvári törzsvendégek: a Bánffyak, Wesselé- 
nyiek, Telekiek, Gróf Kornis stb iltsem hiányoztak! Számszerint 
mintegy másfélszáz ló, vagy száz darab erdélyi magyar marha, 
kevés idegen marha és feltűnően csekély számú bival, százat 
jól haladó juh és ugyanannyi sertés, kevés hízóval és barom
fival képezték az állományt, melynek elrendezésében és felügye
letében a már első sorban kiemelt fáradhatatlan Gróf Kornis 
Victoron kívül, Báró Bornemisza Károly, Hatfaludi József, Fejér- 
váry Károly, Kuzenda János, Szőrcsey Elek, Báró Bánffy László 
és Bíró István buzgólkodtak. Hogy a derék titkár; Szemmáry 
József és a lelkiismeretes pénztáruok Boros Ödön rendkívül nagy 
munkát végeztek, úgy ezen, mint a többi osztályok teendőiben, 
azt tán külön megemlíteni is felesleges; tudja mindenki,a ki az 
ügyek menetével ismeretes, mennyi teher nyugszikje tiszviselők 
vállain. —

A nevek közlésére nézve előre is bocsánatot kérünk, ha 
vagy egy érdemes egyént emlitétlenül hagyunk; de nem lévén 
közvetlen szemlélői a munkának, csakis a rendelkezésünkre 
álló forrásokat használhattuk. —

A gépipar, mely túlnyomó nagy részben a mezőgazda
ságnak szánt gépeket és eszközöket tartalmazta, az ál- 
latkiállitással egy téren, az alsó sétatér végén volt felállítva 
s igy osztozott azon kelemetlenségekben, melyek az esős időben 
ideiglenes épületekben elhelyezett kiállitmányokat szükségké
pen érik! Sok jeles budapesti ezég mellett jó nevű vidéki fir
mákat is láttunk; — hogy újdonságot nem hoztak, azt az egymást 
rohamosan követő tárlatok mellett kifogásolni nem lehet; sőt 
épen a mezőgazdasági gépipar azon tér, hol a túlságos experi- 
mentátió sem az előállítónak, sem a fogyasztónak hasznára nem 
válik. A gépipar elrendezésében Bovánkovics Gyula, Péterfy 
Zsigmond, Nik Ferencz, Gerecze János és Székely József urak 
neveit hallottuk, mint legérdemesebbekét hangoztatni. —

Maga a vándorgyűlés octóber 15-én d. u. 3 órakor vette 
kezdetét alig 20—30 hallgató jelenlétében, mit egyrészt a 
még akkor folyó állatbirálatnak, másrészt a rendkívül kedve
zőtlen időnek lehet tulajdonítani. Az elnökséget — miután az 
erdélyi gazdasági egylet elnökei közül egyik sem jelenhetett 
meg — az összkiállitás érdemdús elnöke, Báró Bánffy Dezső 
Szolnok dobokamegyei főispán vitte, ép oly erélyesen, mint szak
avatottan. A szokásos formalitások: küldöttek bejelentése, szem
le- és bíráló bizottságok felkérése után, a nagy enyedi VI-ik 
(1883-ban) tartott vándorgyűlés határozatainak mikénti fogana
tosításáról történt jelentés, mely egyebekben tudomásul szolgál
ván, alkalmat adott egy érdekes eszmecserére, melynek tárgya a 
most közzétett mezőrendőri törvényjavaslat volt. Az ülés egy
hangúlag abban állapodott meg, hogy az országos törvény csak 
az általános elveket foglalja magában, a kivitel részleteit pedig 
bizza a megyei autonómiára. Ezek után az előadások következ
tek! Fodor László megyei gyümölcsészeti vándortanitó érdekes 
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képét nyújtotta a Szolnok doboka megyei viszonyoknak, mely 
előadásból kiindulva a vándorgyűlés szünidei tanítói tanfolya
mokat kíván létesíteni, az itt dívó rendszert a többi megyékkel 
is megismertetni, végre egy népszerű gyümölcsészetí, — kivált az 
éitékesiléssel foglalkozó — munkára pályadijat kiíratni Másik 
értekező Grand Miklós, országos méhészeti felügyelő voh, ki a 
méhészetet, mint a mezőgazdaság egyik fontos ágát élénk szí
nekben tüntető elénk, mely érdekes előadásért az egész vándor
gyűlés méltó elismeréssel adózott. Ezután elszéledtek a tagok ; 
ki ide, ki oda ; de az „Angol szálló“ helyiségében rendezett „is
merkedési estély“ ismét összehozta őket, a hol jó kedvben és 
pohárköszöntőkben nem is volt hiány! —

Vasárnap reggel 9 óra újabb munkára szólított, ez azon
ban gyönyörűséggé változott, midőn Egan Ede, orsz. lejgazda- ! 
sági felügyelő „A tejgazdaság fontossága Erdély marhatenyész
tési viszonyainak fejlesztésére nézve“ cziwii magvas értekezését 
hallgattuk meg. Teljesen uralva felvett tárgyál, oly képét tárta 
fel előttünk a létező — és lehelő állapotoknak, mely minden
kinek ügyeimét állandóan lekötötte s az eleven modorban, a 
meggyőződés biztos hangján előadott eszméknek hívőjévé tette. 
A nagy és zajos tetszés, mely Egan előadását követte, csak 
halvány visszhangja volt az egész váudorgyülés osztatlan elis
merésének és köszönetének.

Az óra tizet ütött, a tárlatok megnyitása következett és 
az egész gyűlés követte elnökét. Kifogásolni lehet, hogy a tárlat 
négy különböző helyiségben volt bemutatva — de ilyen esetben 
a kritika mindig a legkönnyebb és — legolcsóbb; a helyi vi
szonyokkal meg kell alkudni! Az állatokról és gépekről már 
szólottunk, a polgári iskola s a városház termeit, — hol a tu- 
lajdonképeni iparkiállitás van, — figyelmen kívül hagyjuk, de 
sietünk a tárlat legsikerültebb osztályába: a termény-csarnokba! 
Itt Voith Gergely ügyes és szakavatott vezénylete alatt so
kan szereztek érdemet: Muntyán Ágoston, Voith Simon, Govrik 
Ferencz, Czecz Aurél, Szombatfalvy Győző, Bállá Mihály, Bor
nemisza Béla, Szeotpéteri János, Keresztes Fiudor, Fodor 
László, Pap Tivadar, Floth F. Adolf, Simon Kálmán, Bartók 
József, Dr. Gajzágó László, Betegh Imre és még számosán mások. 
Tágas, világos szép helyiség, — máskor csizmadiaszin, — igen 
szépen, tán'nagyon is bőven díszítve, fogad bennünket és elénk 
tárja nagy részt a megyének, vagy szomszédos vidékeinek ter- 
melvényeit. A nélkül, hogy sokáig haboznánk: a gyümölcsnek 
nyújtjuk a pálmát, mely az idei esztendőt tekintve, meglepő 
szép és ép példányokkal szerepelt; kivéve a gyéren képviselt 
szőlőt, melyet a rósz idő miatt szedni nem lehetett. Szép kony- 
havetemény mellett a gabonanemiiek is kiválók; a tejgazdaság 
szép haladást mutat; szesz, bor és likőr nagy mennyiségben ta
lálható, más élelmi szerek sem hiányoznak ; a méhészet jói, az 
erdészet kelleténél gyengébben van képviselve. E csarnoknak 
egyik ritka báját a buliét kölcsönözte, mely az állalkiáliiiás 
Lezártával ide felköltözve, itt ütötte fel állandó tanyáját és mely 
körül szeretetreméltó hölgyek kínálták a gyülekező vendégeket.

Délután a főtéren népies jeleneteknek voltunk tanúi: egy 
várfalvi magyar és lekenczeí szász lakodalmas menet vonult be | 
kél-két ökörszekéren, maga köré csöditve a kiváncsiak törne- !

gát és alkalmat nyújtva egy budapesti fényképésznek a sikerült; 
felvételre.

Este 7 óra fáján fáklyás szerenád indult a tűzoltó-zene
kar és dalegylet kíséretében a megyeház elé, hogy a kiállítás 
munkás elnökének és megteremtőjének, Báró BáníFy Dezsőnek 
sikeres fáradozásaiért köszönetét fejezze ki, mely érzelmeket 
Deák Lajos marostordamegyei tanfelügyelő tolmácsolta ékes 
szavakban, mire az elnök-főispán szívélyesen válaszolt. A ta
gok nagy része ezután a közvacsorához indult, hol a déési jóté
kony nöesylet szépei gyakorolták a kedves zsarolást...........

Hétfő, október 17-ike a munka napja volt. Ázva és fázva 
indullak a szemlebizottságok útnak, míg a honnmaradottak di
deregve végezték a gép - és termény-csarnokban a bírálat nehéz 
tisztét.

Másnap a fárasztó; de hálás déésaknai kirándulás után az 
állattárlati jutalmak kiosztása következett, majd — délután 5 
órakor — a vándorgyűlés zárülése. A mennyire az idő engedte, 
úgy a szemle-, mint a bíráló bizottságok lelkiismeretesen 
igyekeztek feladatuknak megfelelni s az elért eredményt aa össze
gyűlt tagok elé tárni. Örömmel konsialáltalolt, hogy a gyümöl
csízét terén az utolsó tárlat—'nyolca óv — óta, okszerű cs 
szembeszökő haladást lehet észlelni »reményünk van, hogy a mos
tani összejövetel sem fog eredmény nélkül maradni. Érdemleges, 
indítvány csak egy forgott fenn: a Szabó Samué, mely szerint 
a phyllexera vész lehető távoltartása érdekében, az erdélyi or
szágrészbe a kecskeméti mintatelepről szölővessző no hozassák,, 
miután az phylloxeram'entesnek nem bizonyult. A vándorgyűlés 
elfogadta némi eszmecsere után az indítványt és annak kedvező 
ellátását a kormánytól biztosan elvárja.

Elnöki búcsúzó, a tagok köszöneté — s ima a vándor
gyűlés bezárult! De a kiállítás tovább foly, ennek hivatalos be
fejezése csakis október 23-ikára lévén kitűzve. E bezárásnak 
volt egy lélekemelő mozzanata, melyről meg nem emlékezni 
valóban vétek lenne: azon ovatióról t. i., melyben a szolnok- 
dobokamegyei gazd. egylet érdemes elnöke, Gróf Kornis Viktor 
részesült. Tíz év óta áll e tevékeuy ember a derék egylet élén 
és a tagok csak önmagukat tisztelték meg, midőn az elnök e 
jiibilaeumát megülték és ragaszkodásuk külső jeléül egy szép
mívű seileggel meglepték. A ki tudja, hogy Gróf Kornis Viktor 
a mily szorgalmas a magáéban, oly muukás a közügyben is; a 
ki látta a meghatottság igaz gyöngycseppeit a megtiszteltnek 
szemében; — az tudta, látta azt is, hogy ez nem mondva csi
nált czeremónia, nem reátnkmáll hódoltalás, hanem a valódi 
rokoriszenvnek hamisítatlan nyilvánulása ; mely a mily szép, ép 
oly ritka e mai önző világban. ...

E legszebb jelenettel a déési vándorgyűlés és kiállítás 
magához méltó véget ért. —

Gyümölcskiállitás Deésen.
A déési lei ménykiállitásról s főként annak gyümölcs- 

osztályáról akarok rövid ismertetést adni. -
Október 15-ike; híves, nedves őszi nap van, a komor, 

borongos ég hatása látszik az érkező vendégek kedvetlen arczán. 
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Az erdélyi gazdák vándorgyűlésének megnyitása délután 3 órára 
tűzetett ki.

A gyülekezés órájában ritka égi tünemény ragadta ma
gához a figyelmet. .

Éjszakkelet felöl fekete felhőcsoport verődött össze.s ro
hanó forgó-szél sodorta Deés várossá felé. Mintha óriás kat
lanból gomolygó sűrű füst közelednék, melynek egyes foltjait, 
szegélyeit pirosra festé az egészen tiszta nyugati égről ragyogó 
nap. Hosszasan küzd az erős déli felszél az előnyoinuló vihar
ral, mig e Beszterczéről sürgönnyel előre jelzett zivatar végre 
megérkezik, csapkodja a záport az ablakokhoz s végig söpri az 
nlczákat, lépdeli a kitűzött lobogókat. Egész nyári vihar, itt-ott 
jéggel vegyesen vonult el szemünk előtt.

Az elemek ily háborgása közt nyílt meg Szolnok-Doboka 
megyeházának díszes tanácstermében, alig 2C—25 rendes tag 
jelenlétében a deési kiállítás.

A termények a csizmadia-szín nagy termét töltötték meg. 
Vojth Gergely nagybirtokos, mint főrendező: elismerésre méltó 
buzgalmat fejtett ki.

Minden csoporton meglátszott az időjárás mostohasága. 
Körtve feltűnően kevés, szöllő nagy része csaknem élvezhetet
len savanyu.

1. Leggazdagabb gyümölcskiállitása volt az e r d é 1 y i 
gazdasági egyletnek. Saját közkertje terményén kívül, 
gyűjteményes szállítója volt mintegy 20 magántermelőnek, kik 
közt Szász-Sebesről Dr. Krasser Károly, Marosvásárhelyről 
ifj. Gáspár Antal, Hajnal József, Kovács Ferencz, — Mezö- 
Bándról Sándor Pál, Kolozsvárról Szentgyörgyi Lajos, Nagy 
Dániel, id. Bodor Pál — Balázstelkéről Gerendi István tűntek ki. 
A fajok rendszeres csoportokban s minden egyes faj valamennyi 
termelőtől, — akárhány külön vidékről valók voltak, egymás 
mellé helyezve; az áttekintést s a helyek fekvése szerint a 
gyümölcsök fejlettségét és egybehasonlitást tette tanuságossá.

2. Legtöbb tanúságot-nyújtó gyűjtemény a k o 1 o z s- 
monostori gazdasági tanintézeté va la. Minket, ki
tűzött czélunkhoz képest, főleg a következők érdekeltek: é r é s i 
idő szeri n t rendezett nagy számú gyümölcsei; 120 faj 
p i t y o k a, melyek közül kísérlet képpen 10 fajt, legtöbb jó 
tulajdonnal bírót nagyobb arányban termelnek, hogy tenyésztő 
maggal is szolgálhassanak.— Aszalt gyümölcsei ki
tűnő szépek; géppel hámozva, szeletekre szelve s rögtön sós 
vízbe áztatva, hogy ne bámuljanak a levegőn, hanem szép fehér 
szinöket megtartsák: a mi az Amerikából piaczra kerülő aszal- 
ványokat annyira kedvelné teszi a fogyasztó közönség elölt. —

Füzfaj okból is országunkban csaknem páratlan gaz
dag gyűjteménye van Monostornak. Kísérleti telepén 95 fajt 
tenyészt, s ebből 1 év alatt 200 ezer dugványt adott el, ezrét 
1 írt 20 krjával. — Nagyobb menyiségben, — gazdasági s fo- 
nási czélokra legalkalmasabb 6 fajt mivel: ezek között a vi
sel 1 i n a a u r e a mint kötöző anyag legjobb; kosárfonásra az 
uralensis vékony, hajlékony ágú; purpuréinak alig 
van mellék ága; a vimi na 1 is cs aculifolia durvább fo
natoknak való.

3. Harmadik helyre tesszük a törda-arany ősi gaz
dasági egylet küldeményét, Tordáról. — Gyümölcsei különösen 
szép fejlettségüek. Az eladásra szánt fajokból nemesitett cse- , 
meték névsorát is mellékli (körtve darabja 40 kr, a többieké 
35 kr). Az eladásra termelt fajok számát igen nagynak tartjuk, 
s minőségökre nézve is nem eléggé megválogatottaknak. — 
Felét a fajtáknak bátran törölhetné s akkor nagyban termelésre 
legérdemesebb, kipróbált fajokat nyújthatna a vásárló közön
ségnek.

A három testületi telep után, a magán birtokosok gyűj
teményei közt Kendi-Lóna gyűjteménye áll legelöl. Cseme
téit kizárólag maga tenyésztette, nevelte; mikor a 70-es évek 
második felében e sorok Írója a gyümölcsiskolákat látta, több 
volt bennük 10 ezer kiültetésre alkalmas oltoványnál. Oltó gá
lyáinak nagyobb részét Bereczkitől hozatta; a nagyban ter
mesztésre kiválasztott fajoknál az erdélyi gazd. egylet kertészeti 
szakosztályáúak évtizedeken át gyűjtött tapasztalatait felhasz
nálta. — '

Főbb súlyt a csemege fajokra fektetett, de a gazdaságiakat 
sem mellőzte. Szebb Téli ara ny pár m én, K áss éli nagy 
renet, Baumann-, Kanadai-, A nanász renettek, B1 en- 
heimi pepin, Pónyik, Daru alma sat. festve nem képzel
hetők, mint a milyenek a kendi-Jónai gyűjteményben gyönyör
ködtették a szemlélőt. Multhaupt karmin renetjéből soha 
sem láttam szebb példányokat, mint itt; ez a faj a mily nemes 
és elsőrangú, épen annyira hajlandó az elaprósodásra, ha so
vány helyen, táplálék hiányban szenved, vagy túlságosan sok 
gyümölcsöt hagyunk meg a fán; itt valódi remek példányok 
voltak belőlük, — A Bereczkitől hozatott ojtóvesszőkkel jutott 
be ide a Rózsapepin, mely nagyságra a közepest soha sem 
haladja meg, de szépsége, tartóssága a késői fajok közt kitűnő 
helyet biztosit számára s ezért tartozik a Bereczki által terjesz
tésre melegen ajánlt fajok közzé.

— Elismerésre méltó szép eredményt mutatott be Bar
tók József déési építész, ki déésakna határán fekvő s helyt 
déésaknán berendezett gyümölcstelepein mintegy 15 hold terü
leten már is 600 darab termőfával bir, mely szám a rövid idő 
alatt termésbe jövő növendék fákkal együtt 3000-re emelke
dik. Fajtái mind oly jó minőségűek s kitűnő szépek; a tulaj
donos vas szorgalma és ügyessége kezességet nyújtanak, hogy 
telepe nem sokára Erdély gyümölcskereskedésének egyik köz
pontjává fog válni. — Almát 15 fajt vett fel nagyban tenyész
tésre, hogy csak a kiválóbbakat említsem: ponyik, batul, angol 
téli arany pármén, Baumann, ananász renet, kanadai, kasseli, 
steltini piros, sóvári sat. Gyönyörűen díszük nála a t e 11 1 e h é r 
kalvil, melyet az ő fajlái közül (nyilatkozata szerint) a pesti 
piaczon legjobban fizetnek. Meleg, mély termőrétegü, kellően 
nedves talajt kíván s virágzása is kényes, úgy hogy sok vidé
ken keveset terem, rosszul fejlik s héjjáu barna foltokat kap. 
Csak gondosan megválasztott helyre, jó ápolás mellett ajánl
ható.

— Fölemlítem még Pap Tivadart Szamos-Ujvárról, Vályi 
Eleket Kenteikéről, mindketten úttörői e vidéken a nemes gyű- 
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mölcs tenyésztésnek, bárha a fajok megválasztásában nem ki- 
fogás'alanok s több nálok a dilettanlismus, mint a szakértelem.

— D é c s e helység e vidéken arról vált híressé, hogy 
lakói nemcsak nagy gyümölcstermelők, hanem nagy darab föld
ről felszedik a termést s szekerekre rakva, jelentékeny belke- 
reskedést űznek vele. És hogy most nemcsak az őseiktől örök
lött félvad fajokat ismerik s becsülik, mulatja Bállá Mihály 
décsei kisbirtokos kiállítása. —

— Átalában tartozunk a Deés vidéki gazdák iránt azon 
nyilvános elismeréssel, hogy a nemes gyümölcsfajok szaporí
tása, a közelebbi 8 év alatt, (mikor a kertészeti vándor-cong- 
ressus alkalmával azokat itt bemutatták), feltűnő nagy ha
ladást te tt. Jövőjük érdekében dolgoznak, ha a közeledő 
phylloxera veszélyt tekintve, idejében nagy gyümölcsösöket 
telepítenek. —

— A vendégszeretet jogán említem fel Adi Károly 
kiállítását Nagy-Körösről, ki bemutatta mily szépen fejlett tar
tós gyümölcsöket nevel az Alföld homokja és hogy mivel szerez 
magának százezrekre menő jövedelmet Kecskemét és vidéke 
külföldre űzött kereskedés által.

— Sok panaszt hallottunk, hogy a gyümölcstermést nem 
lehet értékesitni. Oly potom árt űzetnek érette, hogy néha a lei
szedés költségeit alig fedezi. —

Hát bizony ez ellen nincs más orvosság, mint kereske
delmi egybeköttetések szerzése; az eladásra szánt gyümölcs 
gondos megválogatása, gondos csomagolása; 
aszalók állítása minden községben; gyümölcsbornak feldolgo
zása, mely házi használatra, munkások számára olcsó, egész
séges ital.

Az idén Németország számára a Szilágyságban mindenféle 
válogatatlan, durván aszalt almáért fizettek mélermázsánként 
8—9 irtot; Deés vidékén Kepes Gyula haszonbérlő készített s 
a kiállításon be is mutatott ilyen aszalt almát, mely héjastól 4 
felé vágva, s nagyjában szárítva volt. Ö, állítása szerint méter
mázsájáért 10—12 frtot kapott. Németország éjszaki részében, 
hova ezt az anyagot kiviszik, almabort készitnek belőle

— Ugyancsak Kepes Gyula aszalványai közt láttuk a 
szilva és cseresznyemag gyors kiszedésére alkalmas kis gépet, 
melynek ára Spitzertől Budapestről hozatva 1 frt 50 kr.

Különös szép aszalvanyokat mutatott, még be a kendi- 
lónai gazdazág és Fenyő Láposné Déésről.

■» ,*
Ismertetetésem kiegészítéséül szoljgáljon azon 15 alma 

és 15 körtve faj jegyzéke, melyre a tárlati bizottság bírálatának 
bevégzése után, mint nagyban termesztésre aján
lottak at kiválasztott s külön asztalra helyezve, a látogató 
közönség tanúságára kiállított.

Almák közül:
ősziek: gravensteini, selymes tányér, danczigi szeges, 

kék alma, sóvári (ezek közül a gravensteini csak csemege gyü
mölcs, a többi gazdasági is puha husu; szép aszalványok ké
szítésére első sorban alkalmasok).

elő téliek: ponyik, téli arany pármén, muskotály renet, 
kanadai r., Bauman renetje, ananász r., batul.

k é s ő t é 1 i ek: feke tányér, nagy kasseli renet, Báníly Pál. 
Körték közzül:
Előre megjegyzem, hogy a legkiválóbb körte fajai ő s zi- 

ek. A nyáriak közül nagyban termesztésre és kereskedésre 
mondhatnám csak az augusztus végén érő torzsát lan (Lö- 
rincz Kovács, Erdélyben sok helyt császár körívének nevezik). 
Ez keményhusu, ütődést, szállítást jól tűri és aszalásra is első
rendű anyag.

Következnek a többi ajánlt fajok.
Fehér pergamen, Izambert, Gharneusi ízletes, Bőse kobak

ja, Angoulémei herczegnő, Claírgeau, Diel vajkörtéje.
Tarlós természetű elő téliek november—deczember 

hónapokra: Kolmár souverin (=d’Argenson) Hardenpont téli 
vajkörtéje (=Fcrdinand koronaörökös), Jozefine des Maliues, 
Jeaminette.

Késő téli, csaknem egyedüli olvadó husu vajkörtve 
a téli esperes; ez is nem eléggé hívesen tartva, már dec — 
január hónapokban leérik.

Végre 15 pityóka fajt is helyezett a bíráló bizottság 
erre a külön asztalra, melyek közzül kiemelek nehány legajánl— 
hatóbbat: májusi királyné, kék márvány, rózsa pityóka, (ezek 
legkoraibbak) hópehely, fejér és veres szászhagyma s végre 
mint késői a c h a m p i o n. —

— Deés város előre törekvő, nemes és szépért lelkesülő 
polgárai fogadják szives üdvözletünket és elismerésünket ! . .

Szabó Sámuel.

Szállítás a hadsereg részére.

(G V.) A hadsergi közvetlen szállítás ügyében oktober- 
hó 10 —12-éig lefolyt szaktanácskozmány jegyzőkönyve szó 
szerint a következő:

Elnök az ülést megnyitva, körvonalozza az értekezlet 
czélját, a részletek előadására DessewíTy Aurél grófot kéri fel.

Dessewffy Aurél gróf a szövetségbe lépett gazdasági egy
letek képviselői nevében azon nézetnek ad kifejezést, hogy a 
hadsereg számára szükséges nagymennyiségű terményeknek 
közvetlenül a termelőktől való beszerzése kívánatos volna, úgy 
ezek érdekében, mint előnyösnek Ígérkeznék ez a cs. és. kir. 
közös hadseregre és honvédségre is, mivel ekként a termények 
értékének egyrésze a közvetítési dij alakjában, mi eddig mond
hatni kizárólag a kereskedők és szállítók osztályrésze, a terme
lők és a hadsereg között oszlanék meg. Ezen előny tekintetbe
vételével s arra való tekintettel, hogy köztudomás szerint a 
termelő közönség a hadseregnek a szóban forgó czikkekkel való 
ellátásánál közvetlenül nem szerepel, kívánatosnak látszik az 
ügy tanulmányozása s megvilágítása a nehézségeknek, a mik a 
termelőt ezen szállításban gátolják. Óhajlandónak véli hiteles 
tudomást szerezni arról, hogy a termelők tényleg szállitói-e a 
hadseregnek, s nem az a körülmény tartja-e vissza őket a részt- 
vételben, hogy az eljárási módokkal ismeretlenek; a hirdetések 
szövegezése nem elég világos, hogy pl. egy-egy helyőrség te
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temesebb zab- vagy szénaszükségletére kisebb termelő nem 
vállalkozhatok ?

Felette kívánatosnak tekintené továbbá, ha a kisebb kato
nai állomások csapatai szükségleteiket nem az eddigi mód sze
rint, szállítók közvetítésével szereznék be, hanem a termelőktől 
kézi bevásárlás utján; valamint súlyt fektetne arra is az egyle
tek szövetkezete, hogy a termelő közönséggel közvetlen érint
kezésben levő gazdasági egyletek az ajánlati tárgyalásoknál 
kiküldöttek által képviselve legyenek, s ekként a termelő és a 
katonai kincstár közti érintkezést megkönnyítsék, s mintegy foly
tonosan fentartsák.

Elnök ezen kijelentés alapján felteszi a következő kérdé
seket:

1. Szállitottak-e eddig, s szállítanak-e ez idő szerint ter
melők a hadsereg számára ?

A hadügyi és honvédelmi minisztérium képviselői kije
lentik, miszerint: vannak egyes termelőgazdák, a kik úgy bérleti 
szállítók (Arrendatorenj, mint kötlevél alapján a raktárak ön
kezelési bevásárlásnál mint szállítók szerepelnek, az előbbiek 
azonban csupán Galicziábau a gazdasági egyletek utján, továbbá 
Alsó-Ausztriában és Magyarország egyes helyein, nevezetesen 
Baranya vármegyében leginkább kenyeret és kisebb állomások 
átalános szükségleteit.

A honvédség részére több állomáson a termelők tűzifát 
szállítanak. .

A termelő közönség körében a szállítás, daczára a had
biztosság által nyújtott könnyítéseknek, észrevehető lendületet 
nem vett.

2. A szövetség képviseletében kérdés intéztetik arra néz
ve, hogy a hirdetésekben kitüntetett teljes mennyiségek szálli- 
tandók-e és pedig egy vállalkozó által, vagy pedig részletszál- 
litások is engedélyeztetnek ?

A szükséglet apróbb részleteire s többek által is tehetők 
ajánlatok, s a szállítás részletenkint is történhetik, mint a hogy 
az átalános határozatokban az kitüntetve van.

A bérleti szállítás (Lieferungen im Arrendirungswege) a 
meghatározott átvételezési határidőhöz van kötve.

A saját kezelési raktárak számára történt bevásárlásnál 
a hirdetésben közzétett időszakok mérvadók, melyek a helyi és 
költségvetési viszonyokhoz képest vannak meghatározva.

3. A szövetség képviseletében kérdés intéztetik továbbá 
arra nézve, hogy nem volna-e lehető olyan állomásokon, me
lyeken élelmezési raktárak nincsenek, magok az illető csapatok 
vásárolnák be szükségleteiket közvetlenül a termelőktől?

A hadügyi és honvédelmi minisztériumok képviselői ki
jelentik, hogy miután sarkalatos elv az a hadügyi és honvédelmi 
ministeriuin részéről, hogy a csapatok lehetőleg rnegkiméltesse- 
nek a szövevényesebb kezelési teendőktől, hogy ekként a kö
rülményekhez képest amúgy is rövidre szabott szolgálati idő 
lehetőleg hivatásszerű katonai kiképezésre legyen fordítható; a 
jelzett irányú bevásárlás a kis állomások minimális szükségle
tének leszámításával, a hol a szerződéses szállítás nem fizeti 
ki magát, nem vihető keresztül.

Az említett indokokon kivül ellene szól ennek még az a 
körülmény is, hogy épen az ilyen állomásokon hiányzanak a 
raktárak a czikkek befogadására; a kiképzett kezelési személy
zet hiánya is ellene szól, s továbbá az e czélra szükségesnek 
látszó berendezkedés költsége a kitűzött czél előnyeivel arány
ban nem áll.

Ennélfogva a termelőktől való közvetlen bevásárlás na
gyobb mennyiségben rendszerint csupán az élelmezési raktárak 
önkezelési élelmezési szükséglet fedezésére szorilkozbatik.

4. Elnök kifejezést ad a gazdasági egyletek szövetsége 
részéről jött ama kívánalomnak, meiy szerint nem volna-e 
kivihető, hogy az önkezelési czél okra szoló 
bevásárlások tárgyalásain az országos gaz
dasági egylet Budapesten, illetőleg az erdélyi 
gazdasági egylet Kolozsváron — a termelők 
érdekében kiküldöttek által képviseltethet
nék magukat és pedig úgy az ajánlati, mint 
az elbírálási tárgyaláson?

A hadügy minisztérium kiküldöttjei ezt „ad referendum“ 
veszik.

A magyar gazdasági egyletek szövetkezetének következő 
óhaja tolmácsoltatik:

a) Tekintettel arra, hogy az önkezelésre történt bevásár
lásokra vonatkozó ajánlati tárgyalások kihirdetéseiben nincs 
kitüntetve az, a mi pedig tényleg engedélyezve van, t. i. hogy 
részletekre is lehet ajánlatot tenni, kérelmezi, hogy a hirdetések 
szövegezésében ezen körülménynek kiemelése által, ez a hiány 
pótoltassék.

b) Továbbá, miután a szükségletnek adag szám szerint 
való közzététele a szállítandó mennyiség felől a termelőket, 
különösen a kisebb gazdát nem elég gyorsan és világosan tájé
koztatja : kívánatos volna, ha az adagszám kitüntetése mellett 
közhírre tétetnék az is, hogy körülbelül minő mennyiséget tesz 
ki a rendes évi szükséglet, különös tekintettél a lótápra?

c) A bérleti vállalkozás utján beszerzendő szükségletre 
vonatkozó hirdetésben a meghatározott szállítási, illetőleg be- 
szolgáltatási határidő közlése kéretik, valamit az „összetes“ 
(complexive) ajánlat fogalma is feltüntetni kéretik.

d) Hogy a tárgyalási állomástól távolabb lakó termelők 
is lehetőleg könnyen hozzá jussanak a feltételi és szokvány
füzetekhez ; felkéretik a hadügyi minisztérium, hogy úgy a tör
vényhatóságokhoz, mint a gazdasági egyletekhez küldje meg a 
füzeteket, s igy ezek betekintésére alkalom adassék, továbbá, 
hogy a hirdetésekben tüntettessék ki, hogy ezen füzetek bárki 
által is, hol és mennyiért kaphatók?

e) Hogy a termelő mindjárt az aratás befejezte után tá
jékozhassa magát a jövő évben önkezelési bevásárlás utján fe
dezendő terménymennyiségen felül: kívánatos volna, ha a közös 
hadügyi minisztérium, mihelyt illetékes helyen megállapittatott 
az összes önkezelési szükséglet, kőrözvény utján közölné a 
czikkek és élelmezési kerületek kitüntetése mellett a törvényha
tóságok és gazdasági egyletekkel azt, hogy saját kezelési szük
séglete, az egész monarchia összes élelmezési kerületeikben és 
az egyes élelmezési raktárak számára mekkorára rúg?



258

f) Tekintve, hogy az 5—5 napra meghatározott át vétele
zési határidőnek esetleges meghosszabbítása a szállító érdeké
ben felette kívánatos és üdvös könnyítés lenne, másrészt pedig 
magára a csapatra nézve is előnyös volna, idő és munkaerő 
kímélés tekintetéből mondassék ki az, hogy a hol az állomás 
csapatok helyi viszonyok megengedik : az át vételezés ideje hosz- 
szabbiltassék meg a lótápra vonatkozólag.

g) A vásárlási zárlatnál felmerülő vitás kérdések elinté
zésére nézve engedtessék meg, hogy a kötendő szerződésekben 
a tőzsde-bizottságon kívül a választott szakértői bíróság kiköt- 
lietése felvétethessék, s csak olyan esetben, a mikor ezen kikö
tések feltüntetve nincsenek: kerüljön az ügy a rendes bíróság t 
eljárása elé.

h) Miután a feltételi és szokványfüzet magyar része hibá
san fordítva úgy, hogy egyes pontjaiban nemcsak nem egész 
világos, de olykor egyes határozmánynak téves, sőt ellentétes 
értelmét adja vissza: kérelem nyilvánittatik az iránt, hogy ezen 
füzetek helyesbítése a közös hadügyminisztérium által a hon
védelmi minisztériummal egyetértőlcg eszközöltessék.

A cs. és kir. közös hadügyi, illetőleg a m. kir. honvédelmi 
minisztérium képviselői az „a—h“ pontban .foglalt kérdéseket 
„ad referadum“ vették.

Desse'wífy Aurél gróf, képviselőtársai nevében is, mély 
köszönetét fejezi ki a hadügyi és honvédelmi minisztériumok 
képviselői által előzékenyen és * készségesen adott szakszerű 
felvilágosításokért.

Elnök utalva arra, hogy az értekezlet tagjai .az ügyhöz 
hozzászólni nem kivannak : a tárgy megbeszélését befejezettnek 
tekinti s az értekezlet tagjait a jegyzőkönyv átvizsgálása czél- 
jából folyó hó 12-én délelőtti, 10 órára megjelenni kéri.

.1887. október hó 12-én a jegyzőkönyv felolvastatott és 
hitelesíttetett.

;ü , «...................
íjr -

Kétségkívül lesznek akárhányan gazdats;saink közül, kik 
az elért eredményi kicsinyük, sőt egyáltalában eredményt nem 
látnak, — de már maga, azon körülmény, hogy ez ügyet az első 
sorban illetékes tényezők előtt felderíteni lehetett, hogy a közös 
megbeszélés mindkét félnek álláspontját megvilágította és tisz
tázta, hogy végre a katonaság képviselőinek részéről a legna
gyobb előzékenységet és készséget tapasztaltuk, — mindezek 
reménylenünk engedik, hogy az eddigi állapot változtatva, a 
gazdák óhaja teljesítve lesz! Mert hát elvégre is mit óhajtunk 
mi? Mindenki természetesnek találja, hogy a csizmadiától vesz
nek csizmát, a szabótól pedig nadrágot — és nem megfordítva; 
hát akkor miért kell még külön küzdeni, hogy á gazdától ve
gyék a zabot, rozsot, szénát???—

Kolozsvári tejszövetkezet.
Dr. Szentkirályi Ákos kezdeményezésére, Egán Ede orsz. 

tejgazdasági felügyelő a tejgazdasági szövetkezet iránt érdek
lődőket október hó 22-ikén d. u. 2 órára az erdélyi gazdasági 
egylet hivatalos helyiségében összehiván, ez alkalommal jelen | 
voltak : Dr. Fabinyi Rudolf, egyetemi vegytanár; Horváth Berta- 1 

lan, á gr. Teleki Miksa örökösei uradalmainak igazgatója; 
Bállá Pál, Br. Jósika Lajos tiszttartója; Dr. Rózsahegyi Aladár, 
egészségtani egyetemi tanár; Szabó József, az e. g. e. alelnöke, 
Dr. Szentkirályi Ákos, gazdasági tanintézeti tanár és Vörös Sán - 
dór, a kolozs-monostori g. tanintézet igazgatója.

Egán Ede röviden de alaposan előadja a tejszövetkezet 
czélját és kezelésének módozatait s egy részletes költségvetést 
is terjesztett az összegyűltek elé a következőkben.

A szövetkézéinek előnye, hogy felmenti a gazdát az el
adás terhe alól, s igy állattenyésztésének fejlesztésére az több 
időt fordíthat.

A tejszövetkezetbe a társult gazdák beküldik a tejet egy 
meghatározott időben, hol azután együttesen kezelik.

Az darusításnak két módozata van, vagy a házhoz küldik 
a tejet, (ami a vásárló közönség kényelme tekintetéből ajánla
tosabb) vagy üzlethelyiségekben adják el. A tejnek széthordása 
régebben üveg-palaczkokban történt, ami bár szép és ízletes, 
de tekintve a törékenységet és a tetemes befektetést, amit igé
nyel, újabban-más záros edényeket használnak, melyek inkább 
megfelelőek. A tejszövetkezetnek a fölös, tej feldolgozására is 
be kell rendezve lennie, mert nem minden tej fogy el tejszín, 
édes tej és vaj alakjában; mindig marad oly rész is, mely köz- 
vetlenül nem értékesíthető.

Egészségügyi szempontból is kívánatos, sőt szükséges ily 
szövetkezet létrejötte, mert a tej minősége itt mindig, pontosan 
vizsgálva lesz, a társultak a tisztaságra minden tekintben.köte
lezettséget vállalnak. A tej minőségnek minden időben való ki
egyenlítettségét pedig; amely a gyermekek egészségére.annyira 
fontos;csakis egy szolid tejszóvetkezet utján lehet elérni a tejnek 
nagy mennyiségben, elegyítése által. Arra pedig teljes megbíz
hatóságot nyújt, hogy hamisítatlan tiszta tejet szolgáltat a fo
gyasztó közönségnek. A termelő az itt elősoroltakra nézve a 
jelen körülmények között semmi esetre sem nyújthat garantiát, 
mert vállalkozóknak adván el a tejet, ilyenformán a visszaélé
seket a legjobb akarat mellett sem akadályozhatja vagy szün
tetheti meg.

Az alapszabályokra nézve azok egyes főbb 
pontjait vázolja. Főkellék hogy kifogástalan tej kerüljön be.. 
Szükséges tehát, hogy a takarmányozás, valamint az istállók 
és állatok egészségesek legyenek. Erre egy igazgatóság ügyel 
fel, melyet a szövetkezet tagjai alkotnak. Ez igazgatóságnak, 
jogában áll a tagok istállóit és tejkezelését időnként megvizs
gálni.

A tagok egy meghatározandó oly bizonyos órában küldik 
be naponta a tejet, hogy a kezelésben fennakadás ne történjék. 
A költségek levonása után a pénz a hónapnak végén kiosztatik 
még pedig a tej minősége szerint. Ezért kell, hogy a kezelő 
hetenkint egyszer minden tag által beküldött tejet megvizsgáljon. 
Ilyenformán havonként négy mérési adat állván rendelkezésére, 
ebből havi átlagot von s a zsírtartalomhoz arányosan osztja szét 
a begyült pénzt.

Ebből látható, hogy igen megbízható kezelőre van szük
ség, ki becsületessége és iigybuzgósága által a vállalat sikerét 
nem koczkáztatja. Ezért tehát vagy olyan egyén bízandó meg az 
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üzlet kezelésével, kiért a tejgazdasági felügyelő jót áll, vagy 
akiben a szövetkezett tagok megbíznak. „Egy 3-ik mód lenne 
az, hogy az illető kautiót tegyen le.“ Mindenek felett azonban 
alapos szakértelemmel kell bírnia.

A költségvetés végeredményét az alábbiakban adjuk. Az 
üzlethelyiség első berendezése kerül 5000 írtba, 2000 liter tej 
napontai kezelése mellett. Kezelési költség naponta minden liter 
tejtől egy krajczár, tehát naponként 20 írt, literjét a tejnek per 
9 kr. számítva 180 írt, igy tehát egy liter tej 8 krral lesz érté
kesítve.

Dr. Rózsahegyi Aladár, Dr. Szentkirályi Ákos, Horváth 
Bertalan, Dr. Fabinyi Rudolf, mind pártolólag szóllottak hozzá 
az ügyhöz. Szabó József azonban azon kételyének adott 
kifejezést, hogy bár elismeri, miszerint mind kereskedelmi, mind 
egészségügyi, valamint a fogyasztó közönség szempontjából is 
előnyös volna a tejszövetkezet megalakulása, de vájjon a ter
melők értékesilhetik-e úgy tejöket a szövetkezet utján; — te
kintve a magas régiét; mint vállalkozók által. Mert bár télen 
elég magas áron van kelendősége a tejnek, de nyáron, midőn 
pedig a tej anélkül is megszaporodik, túladni rajta a szövetke
zet sem lesz képes, hanem a nagyon is sok feleslegnél a fel
dolgozás szüksége áll be, s igy alacsony áron értékesítheti a 
terményt.

Egán Ede ezzel szemben azt hozza fel,hogymigmost 
a téli magasabb tejárak a vállalkozó zsebébe esnék, addig az, 
ha a szövetkezet létrejő, a termelők javára marad s a téli ma
gasabb összegek a nyári alacsony bevételeket kiegyen
líthetik.

Ezek után a kolozsvári tej szövetkezet kívánatos megala
kulása elé csak jó reménnyel nézhetünk és hisszük is, hogy az a 
november hónap 6-ikán tartandó gyűlés alkalmával, meg is 
történik, s Kolozsvár egy ily szövetkezet áldásos hatását még 
a tél folyamán érezni fogja s a társult tagok pedig hasznos ol
daláról nyernek kellemes meggyőződést. —

A bor idonritása.
Boridomitás alatt értjük ama műtétet, mely által a bornak 

valamely tulajdonságát növeljük vagy mérsékeljük különböző 
szerek hozzáadása vagy elvonása által.

Tudom, sokan megbotránkozással olvassák soraimat, pan
csolónak, hamisítónak, vagy nem tudom én minek nevezvén 
engemet. Pedig e konzervatív meggyőződésű uraknak épen nincs 
igazok. Idomitásnál csak oly ártatlan szereket adunk a borba, 
melyek különben a bor kiegészítő részei szoktak lenni, de a 
melyekben a természet mostohasága folytán egyik-másik bor 
hiányt szenved, s a melyek hozzáadása által a fogyasztók igé
nyeinek teszünk eleget.

Az értelmes francziák rég idomítják boraikat; sőt bebi
zonyított tény, hogy a mi borainkat is, mit — mint nyers ter
ményt összevásárolnak, ők aztán idomítják — s eladják ismét 
nekünk háromszoros árért franczia név alatt, mi pedig jóízűen 
megiszszuk, mint „valódi*  franczia bort.

Mindaddig, mig ki nem zsákmányoljuk az ipar minden 
vívmányát, melylyel a bort jobbá tehetjük, csak nyerstermelők 
leszünk és nem számíthatunk arra, hogy a külfölddel kiáltjuk a 
versenyt. Szemesnek áll a világ, vaké az alamizsna.

Távolról sem akarom én azt állítani, hogy mindenféle 
borzagyválás és borcsinálás megengedhető, én csak az idomi- 
tását ajánlom a bornak az alább elmondott módok szerint, nem 
pedig különféle anyagból való készítését, melyek közt minden 
van, csak szőlőlé nincs.

A boridomitás mindaddig nem mondható hamisításnak s 
nem kárhoztatható, mig a műveletnél a bór vegyalkatrészei csak 
mennyileges változást szenvednek, vagy az alkalmazott szerek 
az egészségre teljesen ártalmatlanok. Boridomitás:

a) a szeszezés, ezt használjuk azon esetben, ha a bor 
minden finomsága melleit is igen gyenge, s e végett nem tart
ható, nem deríthető, nem szállítható, vagy történhetik az csupán 
a zordonabb éghajlat folytán erősebb italt igénylő fogyasztók 
ízlése végett. — Anglia, Oroszország, Észak-Amerika csak az 
igen erős bort kedveli és vásárolja. Ezért alkoholizálnak min
den, a fentmondott államokba szállított bort a francziák, spa
nyolok, portugálok, sőt a Rajna melléki bortermelők is.

Szeszezésnél mindenesetre ismernünk kell a bor szesz
tartalmát, nemkülönben a használandó szesz tiszta alkoholtar
talmát és ehhez képest adjunk a borba többet vagy kevesebbet. 
Mindig a lehető legfinomabb, legtisztább s kozmaolajmentes 
szeszt (spiritus vini rectificatissimus) használjunk; vagy a mi 
még czélszerübb: a borból lepárolt szeszt, a cogoakot.

Legczélszerübben történik a manipuláczió a bor második 
lehúzása elölt, mikor — minthogy a szesz könnyebb mint a bor, 
az előbb a hordó fenekére töltendő; 4—5 hónap alatt össze 
fog érni a ‘ borral. Szeszezhető a-bor must korában is, midőn 
még a törkölylyel együtt van; ez esetben a must czukortartal- 
mából kell kikombinálni a leendő szesztartalmat, (100 százalék 
czukorból körülbelül 50 százalék szesz lesz.)

b) A gliczerin használata, ezt Scheele, svéd vegyészről 
scheelizálásnak is nevezik. Használják ezt az igen savanyu 
vad boroknál a savanyúság elpalástolására. A gliczérin szörp- 
sürüségü édes folyadék, a bornak állandó alkatrésze, a borok 
testessége részben annak tulajdonítható. Az erjedésnél jön létre, 
s mi igen fontos — nem mint a czukor — nem bir erjedő kö
vességgel. Minthogy a borban rendszerint csak 2 — 5 tized szá- 
százalék (°/00) van belőle, csak módjával használjuk, mert kü
lönben a bornak kárára lehetünk vele, egy hektoliterbe maximum 
egy vagy másfél kilogrammot tegyünk. (A kereskedésekben 
kapható gliczerin igen gyakran meszes ólomsó tartalmú, mit 
felismerhetünk a csapadékról, mi hígított kénsav hozzáadása 
által képződik; ezért czelszerü a gliczerint használat előtt min
dig reagálni a mondott kémszerrel).

c) A savtöbblet eltávolítása Chaptal módja szerint, már
ványpor (szénsavas mész) állal eszközölhető, ez esetben minden 
gramm szabad sav eltávolítására 5/e rész márványpor haszná
landó. Ez eljárásnál természetesen a bor pontos savmeghatá
rozást igényel vegyelmezés utján.
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d) A borok festésére nézve a nagy többség véleménye 
az, hogy legyen a festőszer bármi és bármely esetben alkal
mazva: az hamisítás.

Nézetem szerint ez nem egészen igy áll, mert ha a festő
szer az egészségre teljesen ártalmatlan, a bor pedig ezáltal 
színében nyer, s igy értéke is tetemesebb lesz, — a festés meg
engedhető. Némely vidéken ez elvet annyira elfogadták, hogy 
a vörös borok csaknem kivétel nélkül festve vannak. Teljesen 
ártalmatlan festőszer a vörös mályva, kék áfonya (vaccinum); 
az enocyanin, mi egyedül a szilva és kék szőlő héjjában talál
ható s kivonható borszeszszel ■ ha ezzel fehér borból csinálunk 
vörös bort, akkor sem követünk el hamisítást.

Intenzív vörös festék a lacrima Christi és tenturier szőlő
fajok leve is. Fehér borok czélszerü festőszere e caramel (cou- 
Icur), mi nem egyéb, mint szeszben vagy cognakban feloldott 
égetett czukor, ettől a bor aranysárga szint és igen kellemes 
izt nyer. A caramellel való festést össze lehet kötni a borok 
alkoholizálásával.

Hogy melyik festőszerből mennyit használjunk, azt czé- 
lunk ésafesték intenzivitása szabályozza. Mindenesetre czélszerü 
mint minden borászati manipulácziónál, előbb kicsinyben tenni 
kísérletet és az adatokat feljegyezni s ha sikerült, ugyan azon 
arányban alkalmazzuk nagyban is.

e) A savazás. Sok bornak baja, hogy nincs elegendő
savtartalma, ez esetben a hiányt borkősav hozzáadása által 
pótoljuk. A sav langymeleg vízben oldandó fel, s ha az oldat 
kihűlt, akkor töltjük a borba. .

A fazonéit bor nem egyéb, mint a mazsolaszőlővel kezelt 
bor. Ez sem mondható hamisításnak, de minthogy ez utón több
nyire utánzatok készülnek, nem ajánlom, már csak azért sem, 
mert ez utánzatok többnyire a legjelesebb borvidékek hitelét 
rontják.

f) Boridomitásnak mondható a házasitás (coupage, össze-
vágás, keverés, elegyítés, egyenlősítés) is. "

Külföldi borkereskedők előtt csak úgy állapithatjuk meg 
hitelünket, csak úgy számíthatunk rajok mint vevőkre, ha min
dig lehetőleg egyenlő minőségű és nagy mennyiségű egyenlő 
bort vagyunk képesek produkálni. Ezt pedig elérjük az által, 
ha a bort egyenlősitjük — házasítjuk.

A házasitás nem mindig csupán az egyenlősítés végett 
történik, a gyakorlott borász ez utón több különböző sajátságu 
borokból, melyek külön-külön épen nem mondhatók jóknak, 
jobb s kellemesebb italu bort képes előállitani. A vegyitési 
arányra nem lehet szabályt felállítani, itt csak a tapasztalat és 
a fogyasztók igénye lehet irányadó.

Az elegyítést alkalmazhatjuk már a mustnál, egy nagy 
házasító kádba töltögetvén össze, de házasíthatjuk a kész bo
rokat is.

Legczélszerübb a házasitás, ha akkor eszközöljük, midőn 
másodszor fejtünk, igy az utóerjedés alkalmával a borok össze
érnek, egyesülnek.

Ha kész borokat házasítunk, szinbor alakjában történjék 

az, a seprőt ne vegyítsük közé, mert ez által eljárásunk inkább 
kárára, mint hasznára válik borunknak.

* ■ « *

Ezen czikket a „Földmivelési Érdekeink“ után közöljük, 
miután sok figyelemre méltót tartalmaz; némelyekre azonban 
meg kell tennünk saját észrevételeinket és helyenkint egy kis 
kibővítéssel is szolgálnunk.

Az a) pontra vonatkozólag a szeszezésnél megjegyezzük, 
hogy cognacnak használata csakis kivételes esetben ajánlható, 
mert igen drága és igy nehezen fizeti ki magát. A d) pontra 
nézve sem oszthatjuk mindenben a t. czikkiró nézetét: mert 
a fehér bort ha szőlőfestékkel vagy épen veres borral fes
tik is meg, mégis csak csalás az és ha oda nincs téve, hogy 
festett; büntetést is érdemel. Hasonlít »z ilyen eljárás azon ló- 
kupecz fogásához, a ki a szürke lovat almásra festi s csak mi
kor a ló megizzad, tűnik ki az eredeti szín.

A bornál még veszedelmesebb a csalás, mert észre sem 
vehető, de ha a valódit a csalódásig megközelíti is még sem lesz 
az helyeselhető, hanem büntetendő eljárás.

A festésnél van megemlítve a caramellel való színezése 
a fehér boroknak s annak a szeszezéssel párosítása; ezt azonban 
nem ajánlhatom azért, mert, a festanyag mindig jobb ha nagyobb 
intensitásu, vagyis kis tömeggel aránylag nagyot festhet, mig a 
szeszezésnél fél liternél kevesebb szeszt soha sem használunk, 
sőt ennyit is ritkán. A szin anyagnak kipróbált intenzitásúnak 
kell lenni, pl. hogy egy köbcentiméter hány liter bort képes a 
kellő színűvé tenni ezt pedig csak próbálgatással lehet megtudd 
s egyszerre nem lehet elhatározni, hogy hány deka czukrot kell 
megégetnem egy hectoliter bornak színezéséhez. Azért a fest— 
anyagot készítsük egyszerre nagyobb tömegben és kipróbálva, 
jól ledugaszolt üvegekben tartsuk el. Az üveg oldalára egy 
vignetet ragasztunk és felírjuk reá 1 köb cm. megfest ennyi és 
ennyi liter bort.

A savazásra vonatkozólag; mi is némely és épen 
finom boroknál válik szükségessé, leginkább akkor, ha deríteni 
nehezen lehet, vagy pedig ha a fogyasztó közönség ízlése úgy 
kívánja; szükségesnek tartom felemlíteni, hogy erre csakis tiszta 
borkősavas káliumot lehet használni; miután a kereskedésben 
közönségesen borkőnek nevezett (kelted borkősavas kálium) 
anyag vízben nem olvad csak igen nehezen, szeszes folyadékból 
pedig kiválik és a bor savanyítására nem alkalmas. Ha a sav
tartalom fokozása kívánatos, akkor oly oldatot készítünk, mely
nek minden köbcentiméterében a feloldott borkősav mennyisége 
pontosan meg van határozva, hogy igy. biztosan lehessen tudni, 
mennyi sav jutott egy köbcentiméter folyadékkal a borba. Miután 
pedig az asztali borok savtartalma 0 7—O’8’/o szokott lenni, 
a savanyításnál ez kell hogy irányadónk legyen. Borunknak 
savtartalmát tehát vagy maguuk, vagy hozzá értő egyén által 
meghatároztatjuk s ha az eredmény 0 006 volna, azon esetben 
0.002 sav pótlandó, ez pedig egy hectoliterbe 200 gramm, 
ennyi borkősavaskáli mérendő tehát le s ha ezt egy deciliter 
vízbe oldjuk, egy literre kell vennünk 2000 gr. borkősavat, igy 



261

elkészítve az oldatot annak bizonyos felhasznált mennyiségéből 
kiszámíthatjuk mindig a tiszta száraz savtartalmat. Végül a gli- 
czerinnel való édesités ellen kell tiltakoznom, részünkről ezt 
csakis oly mértékben tartjuk alkalmazhatnak, mint az a borok
ban előfordul, nem pedig hogy — hektoliterenként — kilogram 
számra öntsük a borba.

Haladási mozgalmak.
A közelmúlt napokban lefolyt déési vándorgyűlés több 

irányban igyekszik termékenyitőleg hatni ! Ugyanis mint a 
„Szolnok üoboka“ egyik kiállítási számában nagy örömmel 
olvassuk : az erdélyi gazdák déési vándorgyűlésével kapcsolatos 
kiállítás alkalmát igen szépen használta föl Szentgyörgyi Lajos 
kolozsvári néptanító — egy személyben az erdélyrészi méhész
egylet főtitkára és az erdélyi gazdasági egylet gyümölcsészeti, 
szölőszeti szakosztályának e gyűlési képviselője — arra, hogy 
megyénk gazdasági egylete kebelében s illetve ennek területén 
„méhészegyleti kör“ és „gyümölcsészeti, szőlészeti szakosz
tályi“ szervezzen. Ugyanis október hó t9-én d. u. Bartók Jó
zsef ismert buzgalmu és tevékenységű s említet tereken is már 
kiváló érdemeket szerzett ügytársunk házához Abend András, 
Fodor László méhészeti és gyümölcsészeti vándortanárok, Szen
tesi Áron iskolaigazgató s még pár Iclclkes ügytárs személyében 
szükebbkörü bizottságot kért össze, (hogy többen nem jelen
hettek meg, az a különböző irányban való elfoglaltatásnak tu
lajdonítandó) hogy jelzett ügyekben — szakosztályok s illetve 
„méhészegyleti kör“ szervezésében kívánt eredményre segít
hesse a dolgot. Pár órai érdekes eszmecsere arra az örvendetes 
megállapodásra hozta a lelkes társakat, hogy ez „osztályokat“ 
elódázhatatlanul meg kell alakítani és pedig a legközelebbi he
tekben, s hogy ez egész korrektséggel történhessék, megbízta 
az enquête Szentgyörgyit, hogy ő — mint már e dolgokban is 
praktikus mozgató — e bemutatáshoz „pontozatokat“ dolgoz
zon ki s juttasson Bartók tagtárshoz, a ki aztán egy tágabb körű 
értekezleten azt előterjesztve, az eszmét megtestesítésre juttassa. 
Arra nézve pedig, hogy ennek a dolognak röktönös praktikuma 
is mutatkozhassék, megbizatolt Bartók Tódor és. inditványozó, 
hogy a gyümölcskiállitmányból, már 20 án reggel szedjen össze 
egy tanulságos mennyiséget s azt gondosan helyezze el Bartók 
társukhoz, hogy „érésidö szerint“ legyen — a születendő — 
gyümölcsészeti, szölőszeti szakosztálynak anyaga arra, hogy 
tanulmányait igazi alapossággal kezdhesse meg. —

Szilvaiz készítése.
, A fáról Jerázott vagy leszedett szilvát tiszta vízben jól 

megmossuk, hogy földes, homokos részeitől, melyek a lekvárt 
recsegővó teszik, megszabaduljon. Ezután kiszedjük a magva
kat és a szilvát tiszta rézüstbe rakjuk. A rézüstnek egy fedél alatt 
katlanhoz hasonló gödröt ásunk a földbe, beletesszük az üstöt s 
jó hosszúra vágott száraz fával tüzelünk alatta. A szilva elkezdvén 
lőni, egy hosszú nyelű, egyenesen e czélra készült bikkfa-ka
nállal folytonsan kavarjuk a szilvát, mig fekete szint nem kap. 
E kavarás arra való, hogy a szilvaiz az üst fenekéhez égve meg 
ne kozmásodjék. Midőn a szilva a lekvár fekete színét megkap

ta: az üstöt a tűzről levesszük és kiszedjük belőle a lekvárt, 
ezt uj fenyőfa dézsába félre tesszük és kihűlni hagyjuk. Ez meg
történvén, deszkafedéllel betakarjuk a dézsát s a lekvárt állandó 
helyére tesszük el, melynek száraznak, árnyékosnak s a széltől 
védettnek kell lenni. Az igy készült lekvár évekig eltart és sem 
kellemes édes izéből, sem jóságából nem vészit. —

(Gy. M.)

Naptárirodalom.
Stein János „K ö z h a s z n u erdélyi képes nap

tára 1888-r a“ a napokban megjelent és ezúttal fennállásának
29- ik évfolyamába lépett, mely tény egymaga is annak közked
veltsége mellett szól, az olcsó ár — 30 krajczár — szintén 
hozzájárulván a nagymérvű elterjedéshez. Különösen kiemelen
dő az országos vásároknak betűrendes és hónapok szerinti 
hibátlan közlése, valamint a számos hirdetés, mely a beszerzési 
források iránt nyújt bő felvilágosítást és igy a faiun tartózkodó 
gazdáknak is nagy hasznára van; minélfogva melegen ajánljuk 
e t. olvasóinknak a naptár beszerzését. —

Kitűnő hordótapasz.
Nagyon gyakran fordul elő eset, hogy pincze és prés

házbeli eszközeink, úgymint a hordók, kádak és egyéb edények 
kisebb repedésein, főleg ha csak száraz helyen tartattak, a be
öntött bor vagy must kiszivárog vagy épen kicsepeg. Ily esetben 
a legegyszerűbb, pénzbe nem kerülő és legjobb következő ta
paszt ajánlhatjuk: Vegyüok egy-két marék szilfa-levelet és ezt 
törjük össze egy fakalapácscsal mindaddig, a mig azt kezünkkel 
egy golyóvá gyúrhatjuk. — Ezzel a repedéseket bekenve — 
nincs eset, hogy onnan még folyadék kiszivároghasson. Mennél 
nedvdusabb a szilfa-levél annál nagyobb annak tapasztó 
hatása.

(G. L.)

A diónak friss állapotban megtartása.
Ismeretes, hogy a dió bele tél közeledtével bizonyos ola

jos, nem éppen kellemesnek mondható szagot és ízt vesz fel. 
E kellemetlen iz eltávolítására következő szert ajánlják. A diót 
kétszer 24 órán keresztül laogymeleg tejben kell áztatni s ezután 
a levegőn kihűlni hagyni; tej helyeit tiszta vagy kissé sós viz 
is használható, mely esetben azonban az áztatásnak öt-hat na
pig is kell tartania. A tej vagy viz a héjon átszivárog s meg- 
nedvesiti a dió belét, mely ennek következtében felduzzad, friss 
külsőt nyer és héjától éppen oly könnyen megfosztható, mint 
teljesen üde állapotában.—

(Gy. M.)

A burgonya eltartása.
Böek G. szász gazda a szalmával való befedést egészen 

mellőzi. Sokkal czélszerübb a burgonya kupaczokat csupán
30— 40 cm. földréteggel befödni. Számos éven át gyakorolta a 
tisztán földdel való befedést és soha a legkisebb romlást nem 
észlelte. Még ha a fagy a földrétegen áthatolna is, tavasszal, 
midőn az felenged a fagyot a burgonyából is kiszívja.

Felelős szerkesztő: GAMAÜF VILMOS?
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Röpiratok, árjegyzékei;, költségelőirányzatok, haszonvetési számi- 
tások mgyen..
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kérni !
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PIACZI ARAK.

Nyomatott Gámán János örököseinél, Közép-utcza Minorita-épület.

A heti vásár
Gabona 
mérték

tiszta 
búza

elegy 
búza

rozs árpa

?

zab
török
búza

100 kilo 1 köb
méter 1 kilo 

marha
hús

helye napja
széna

szal
ma tűzifa

k r a j c zár o k b a n

Budapest október 31 metermázsa 700 ■ 550 535 535 590 —— —

Brassó október 28 hektoliter 520 340 330 330 170 400 190 140 230 32

Deés október 25 0 600 440 450 — 350 530 540 210 280 28

Fogaras október 28 0 500 420 330 — 180 350 230 170 200 28

Gyula-Fehérvár október 29 0 615 450 420 200 375 280 200 260 32

Kézdi-Vásárhely október 27 0 490 — 310 270 160 440 250 90 220 24

Kolozsvár október 27 métermázsa 660 ' — 450 — 400 450 300 200 300 34

Maros-Vásárhely október 27 metermázsa 618 546 490 480 385 520 220 100 320 32

Nagy-Szeben október 28 hektoliter 480 360 320 — 210 360 180 100 300 32—36

Nagy-Várad október 25 0 497 378 290 290 208 361 220 150 380 44

Sepsi-Szent-György október 31 0 500 460 320 280 150 390 300 100 150 22—28

Szász-Régen október 27 0 500 425 325 285 150 385 250 160 260 28

Torda október 29 0 550 375 350 300 170 375 300 30 238 32


